

多方呼吁阻止日本核污水排海计划

# 『日本政府执意推进核污水排海，极不负责』

本报记者 岳林炜 马菲

## 深度观察

据日本媒体报道，日本东京电力公司已于5月5日启动海底挖掘作业，为福岛第一核电站核污水排入太平洋修建排水口。日本政府和东京电力公司出于一己私利，罔顾国内外强烈反对，坚持推进核污水排海，持续遭到多方批评。多国环保人士、学者、民众纷纷呼吁国际社会阻止日本政府这一不负责任的行为。

日本民间团体“和平人权论坛”事务局长井上弘多次参与组织市民活动。井上弘对本报记者表示，日本政府和东京电力公司曾对渔民许下承诺，得不到渔民的理解绝不会把核污水排海。尽管如此，日本政府和东京电力公司仍在一步步推进排海计划，“据称核污水的排放将持续进行，直到核机组报废为止，这将对海洋造成严重污染”。井上弘表示：“日本政府执意推进核污水排海，极不负责，是背信弃义的行为。我们将继续组织各种市民活动，发出反对核污水排海的声音。”

今年50岁的宇野朗子是福岛核事故的受害者之一。她认为，核事故发生以来，已有大量核污水排入大海，日本政府应该承担责任，最大限度避免因核污水产生公害问题。“核污水排海不是日本自己的事情，它关系到全世界，关系到未来的下一代。日本政府和东京电力公司无视民意，持续推进核污水排海进程，我们感到强烈愤慨。”宇野朗子表示。

绿色和平组织负责东亚地区事务的核专家肖恩·伯尼近日在韩国《东亚日报》撰文称，东京电力公司发布了各种视频，宣传海洋排放核污水的安全性，但并未公开排放的核污水总量等基本信息。据东京电力公司透露，福岛核污水总量在3月末达到了129.3万吨，并且还在持续增加。东京电力公司表示，核污水将在掺入海水稀释后进行排放。据估计，每升核污水需要加入254升干净的海水，因此日本最终向海洋排放的核污水总量将超过3亿吨。

文章指出，日本的核污水稀释技术存在问题。东京电力公司的“多核素去除设备”(ALPS)始终未能成功处理铯、锶等放射性物质。“即使进行了稀释处理，能够引起生态遗传变异的放射性物质氚和碳14也会全部排放到大海中，这将会造成无法挽回的环境损失。”文章强调。

近日，由韩国市民团体组成的“阻止日本核污水排放共同行动”在首尔举行记者会，要求韩国政府向日本施压，敦促日本撤回核污水排海计划。该组织表示，虽然日本政府计划将核污水稀释至低于排放标准，但稀释后的核污水中仍然残留有放射性物质，放射性的排放总量不会发生变化，污染海洋是不可避免的结果。

“日本在没有与邻国进行充分事前协商的情况下单方面推进相关程序，我们对此表示担忧和遗憾。”韩国海洋水产部长官提名人赵承焕近日表示，有必要敦促日本政府采取负责任的态度。韩国将以国民健康和安全为最优先原则，采取应对措施。

智利迭戈·波塔莱斯大学环境工程学阿拉尔孔表示，东京电力公司称使用“多核素去除设备”可过滤掉除氚以外的62种放射物，但氚是氢的放射性同位素，极难去除，会带来健康风险。此外，一些更危险的放射性元素有时无法被复杂的过滤系统截留，有进入海洋的可能。放射物还能通过与食物链相关的“生物放大作用”富集，因此不能排除核污水排海给人类和其他生物带来危险。阿拉尔孔说，对于日本单方面决定向海中排放核污水，国际原子能机构以及国际社会应予以阻止，并由国际科学界开展有关评估。 (本报东京、首尔5月8日电)

# 美单方面制裁严重破坏委内瑞拉民生

本报记者 谢佳宁

日前，在委内瑞拉发起的国际反法西斯会议上，委内瑞拉外长普拉森西亚强烈谴责美国的霸权主义行径，并严厉批评美方“制裁外交”政策。

委内瑞拉和美国的关系自1999年以来持续紧张。2017年以来，美国不断扩大对委经济和金融制裁，甚至多次提及军事干预的可能性。2019年，美国冻结委政府在美全部资产，通过加大制裁力度支持委反对派对抗政府。联合国单边强制措施对人权负面影响问题特别报告员阿莱娜·杜汉发布的报告显示，与制裁前相比，委内瑞拉政府收入下降了99%，公共服务因资金不足近乎完全崩溃。报告指出，制裁破坏了委内瑞拉民众最基本的人权。超过1/3的人口陷入严重粮食安全；供水服务因人员和设备匮乏而严重中断，普通家庭每周只有几小时的自来水供应；政府资助锐减导致学校缺少相关必要的供应，危及受教育权；在人员、基本用品和设备缺乏的情况下，医疗保健服务条件恶化，孕产妇、婴儿以及严重疾病患者死亡率都在上升。

医学期刊《柳叶刀》官方网站刊文称，由于缺乏挽救生命的药物和治疗，超过30万委内瑞拉人处于危险之中。“由于美国的银行拒绝处理委内瑞拉的银行交易，成千上万的人无法获得透析，以及癌症、高血压和糖尿病治疗。仅在2017年至2018年，

美国制裁造成的严重威胁就导致超过4万委内瑞拉人死亡。”文章呼吁美国不要干涉委内瑞拉内政，结束制裁。美国《迈阿密先驱报》近日也刊文批评美国对委内瑞拉实施的制裁措施，让委内瑞拉人民深受其害。

委内瑞拉石油资源丰富，石油产业是该国财政收入和外汇的主要来源。美国对委内瑞拉石油公司及其在美国子公司实施制裁以来，委经济受到严重打击。有数据显示，委内瑞拉原油产量从2016年的每天近250万桶，下降至2020年的每天仅30万桶。美洲协会的统计显示，制裁前，委内瑞拉76%的石油收入用于社会项目，现在甚至无法投资其中的1%。

“美国的石油制裁直接导致委内瑞拉经济大幅下滑，并导致人民生活质量进一步恶化。”委内瑞拉中央大学经济学家路易斯·奥利弗罗斯在研究报告中指出，2017年以来，美国的制裁导致委内瑞拉政府损失170亿至310亿美元的石油收入。制裁直接导致委食品和药品进口急剧下降。同时，“避险”倾向又导致与委内瑞拉机构合作的金融机构“过度”遵守美国制裁规定，人权组织、人道主义组织和私营公司的银行账户被关闭，合法交易被长期拒绝或冻结。

联合国人权理事会去年7月发布的一份报告指出，委内瑞拉石油公司美国分支雪铁戈下属的西蒙·玻利瓦尔基金会帮助癌症患者赴海外接受治疗和器官移植，而接收国和机构因担心触犯美方对委制裁规定，对这些患者的治疗“相当谨慎”。在西蒙·玻利瓦尔基金会运营框架下，约190名患者目前在委境外等待治疗。2017年至2020年间，有14名儿童在等待治疗过程中死亡。

国际舆论普遍认为，美国制裁并未给委内瑞拉带来所谓和平、民主的解决方案，反而严重阻碍委内瑞拉经济社会发展，给委内瑞拉人民生活造成严重困难。阿莱娜·杜汉表示，美国对委单方面制裁是出于政治动机，直接阻碍了委政府保障民生的能力，对委内瑞拉全体人民的生活产生严重影响，违反了国际法。

委内瑞拉全国代表大会会议员费尔南多·巴斯蒂达斯表示，美国为维持霸权，频频以单边制裁肆意打压其他国家，违反国际法和国际关系基本准则。美国商会美洲区高级副总裁尼尔·赫灵顿指出，美国的制裁已经造成了严重负面后果，加剧了委内瑞拉经济和人道主义危机，制裁同时使美国企业和盟国企业遭受损失。“美国是时候该反思这场无休止的制裁了。”

# 美联储激进加息产生多重负面效应

本报记者 李志伟

美国联邦储备委员会日前宣布加息50个基点，将联邦基金利率目标区间上调到0.75%至1%之间，自2000年以来加息幅度首次达到50个基点。美联储同时宣布，将从6月1日起缩减规模近9万亿美元的资产负债表，以配合加息举措，遏制通胀飙升。美联储临时主席鲍威尔在记者会上说，未来几次会议将讨论进一步加息。

有分析指出，美联储前期行动迟缓，一定程度上导致美国面临40年来最严重通胀局面。为遏制通胀形势持续恶化，美联储转向激进加息，这一政策失序不仅导致美国经济衰退风险上升，也造成多重负面效应，冲击全球金融市场并加剧新兴市场压力。

去年2月初，美国前财政部长、哈佛大学教授萨默斯就撰文警告，美国大规模财政刺激政策可能引发“一代人未曾见过的通胀压力”，美国需快速调整财政和货币政策以应对通胀风险。然而，

拜登政府和美联储屡次用“通胀暂时论”来淡化风险。此后，包括鲍威尔在内的美联储官员承认通胀上升比预期幅度更大、持续时间更长，美联储政策重点也逐渐从促就业、稳经济转向抗通胀，但其政策调整已远远落后于通胀形势。

根据美国有线电视新闻网5月4日发布的最新民调，77%的受访者认为现在美国经济“很糟糕”，达到2012年以来最高比例。很多受访者表示，随着食品和汽油价格飙升，他们正在想方设法改变购物习惯，大幅减少开车的次数。

劳拉·肯普是俄克拉荷马州的一名单身女性，她今年3月的取暖费是306美元，是一年前125美元的两倍多。“我不明白怎么回事。账单每个月都在增加，占到个人收入的1/3。除去其他必要开销，每月剩下的200美元都花在油箱里了。”肯普表示。

市场对于美联储能否让经济在加息周期中实现“软着陆”持相当怀疑态度。德意志银行在一份

预测中认为，美国经济有可能在2023年末至2024年初出现“严重衰退”，这是美联储收紧货币政策以抑制通胀的结果，其力度将远远超过预测者当前预期。美联储前副主席罗杰·弗格森表示，美国经济几乎不可避免会在2023年陷入衰退。摩根大通首席执行官杰米·戴蒙认为，美国进入温和衰退的概率为33%，有33%的概率会发生更严重的情况。

美联储转向激进加息还可能对新兴市场产生多重负面溢出效应，增大全球金融稳定风险。不少经济学家担心，随着美联储进入紧缩周期，美元资产回报对投资者更具吸引力，资金将大规模从新兴市场回流美国，并可能导致高负债的新兴经济体出现债务违约。国际货币基金组织研究部门主管马哈尔·纳巴尔表示，美联储加速收紧货币政策可能增加新兴市场资本外流压力，推高输入型通胀，增大债务脆弱性，并挤压其政策空间。

(本报华盛顿5月8日电)

临安天目山镇一都村露营地

临安天目山镇月亮桥村金坞区块

临安天目山镇月亮桥村

# 杭州临安 擘画乡村振兴新图景

当前，浙江省杭州市临安区以在共同富裕背景下打造乡村振兴临安模式为目标，努力争当全域景区、产业融合、农村改革示范引领者，正奋力书写农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足的美好新篇章。

### 多举措探索共富新路径

在临安区天目山镇月亮桥村金坞区块，工人们正在加紧邻里中心的外立面施工。今年，月亮桥村以浙江省未来乡村创建、杭州市数字乡村试点以及“幸福村社”创建为抓手，对邻里中心进行改造。改造后的邻里中心将集数字驾驶舱、展陈馆、党群服务中心等于一体，更好地为村民提供服务。

月亮桥村成功入选浙江省首批民宿(农家乐)助力乡村振兴改革试点名单，近年来通过对闲置农房的回

收、招商、出租，发展民宿产业，共有高端民宿8家，2021年实现营收1200万元。今年，月亮桥村与浙江省文化和旅游厅、浙江旅游职业学院签订培训合同，推动当地民宿产业发展。

未来，月亮桥村将紧扣“幸福村社”创建，发挥民宿产业优势，吸引人才返乡创业，擘画出农村发展、产业增收、农民幸福的乡村振兴新图景。同时，联合白鹤村、天目村、徐村村、一都村等，重新开发利用月亮湾漂流项目，探索打造“天目月乡”共富联合体。

临安聚焦农村改革，不断探索创新举措，丰富乡村经济业态，增强农村自我“造血”能力。临安推出“粮安共保、产业共兴、乡村共美、城乡共融、农民共富、文化共荣”六大行动，吹响了全面推进乡村振兴实现共同富裕的号角。

太湖源镇射干村依托本村的“强村公司”，组建围

墙、绿化、粉刷三个班组，共吸纳村内闲置劳动力40余人。短短一年时间，射干村已承接项目8个，总价值超1000万元，村集体经营性收入实现一年80余万元。未来，临安区将继续加强对全区“强村公司”管理人员的业务指导和培训，不断提高公司经营能力，规范公司运行，推动农村新型集体经济持续发展壮大。

### 多层次打造共富新格局

在“八线十景”和新时代美丽乡村建设的基础上，临安统筹推进城乡风貌整治提升行动。城市风貌整治提升聚焦青山湖科技城、滨湖新城和锦南新城建设，县域风貌整治提升聚焦美丽城镇、美丽乡村、千年古镇和示范型村落景区串珠成链、联动发展，突出“天目绿富走廊、吴越文化风景带”打造，争创省市级风貌样板区和“新时代富春山居图城市或县城样板区”。今年，临安将打造“茗溪锦带、康泽锦南”2个城市风貌样板区和“秘境寻源、风情唐昌”2个县城风貌样板区。目前，已完成临安区城乡风貌整治提升实施方案、行动方案、2022年4个风貌样板区建设方案和专项资金管理

办法制定，明确了行动目标、实施原则、主要任务和保障机制，相关项目有序推进中。

此外，临安还着力建设“一廊三圈十八景”，即以杭徽高速浙西生态走廊为轴，以青山湖秀水圈、大天目名山圈、浙西天路户外圈“三圈”为驱动，以十八个镇街为基础，通过以创建建、串点成线、以线带面，把美丽城镇、美丽村庄、美丽公路、美丽河道、美丽田园“拧成一股绳”，打造处处是景的全域旅游格局。

### 多维度创新共享新思路

今年，临安区于潜镇结合“幸福村社”创建，打造共富示范带。观山、后渚、潜东、田干、光明、绍鲁6个村将“抱团”发展，建设耕织四馆、宋时田畝、天目茶憩、桑约绍鲁等多个示范点，为实现共富共美提供支撑。

“天目月乡”共富联合体是杭州市首批10个共富联合体之一，以白鹤村、月亮桥村、天目村、徐村村、一都村5个村为主体，利用丰富的红色旅游资源和天目山民间故事资源，打造中国故事创作基地，吸引各类返乡创业人员落地创业项目，并成功承办杭州市2021“人才山乡荟”活动。

数据来源：中共杭州市临安区委宣传部

临安天目山镇指南村